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ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΑΣΘΕΝΩΝ ΠΟΥ ΠΑΡΑΠΕΜΦΘΗΚΑΝ 

ΣΕ ΑΝΤΙΦΥΜΑΤΙΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ ΓΕΝΙΚΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ  

ΜΕ ΔΙΑΓΝΩΣΗ ΦΥΜΑΤΙΩΣΗΣ.  

Περηφάνου Δήμητρα
1
, Κωνσταντίνου Ελένη

2
, Πράπας Χρήστος

1
, Νοταρά Βενετία

2 
,   

Ντέμκα Αναστασία
3
,  Μπρούπη Κωνσταντίνα

4
, Περιστέρη Μαρία

5 
, Βάγκα 
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1 
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Εισαγωγή: Η φυματίωση είναι λοιμώδες νόσημα, οφείλεται στο μυκοβακτηρίδιο της 

φυματίωσης και μεταδίδεται αερογενώς από άτομα που νοσούν από την πνευμονική 

μορφή της νόσου. Διαχρονικά αποτελεί μείζων πρόβλημα Δημόσιας Υγείας, παρόλο 

που υπάρχει αποτελεσματική θεραπεία.   

Σκοπός: Η παρούσα μελέτη σκοπό είχε την καταγραφή των ατόμων  κατά ηλικία, 

φύλο και εθνικότητα που εμφανίζουν πνευμονική και εξωπνευμονική φυματίωση.  

Στόχος: Η πρόληψη της νόσου και η διαφύλαξη της Δημόσιας Υγείας.  

Μεθοδολογία: Υλικό της μελέτης αποτέλεσαν 1312 άτομα που διαγνώστηκαν με 

φυματίωση και παραπέμφθηκαν σε Αντιφυματικό Ιατρείο Γενικού Νοσοκομείου των 

Αθηνών, κατά τα έτη 2009-11, προκειμένου να λάβουν αντιφυματική αγωγή και να 

παρακολουθείται η πορεία της νόσου. Τα δεδομένα συλλέχθηκαν από τους 

Ατομικούς Ιατρικούς Φακέλους των προσερχόμενων καθώς και από τα Μητρώα που 

τηρούνται στην υπηρεσία. Για την επεξεργασία καθώς και την ανάλυση των 

δεδομένων χρησιμοποιήθηκε το στατιστικό πακέτο SPSS έκδοση 17. 
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Αποτελέσματα: Κατά την τριετία 2009-2011 προσήλθαν 414 (31.55%), 466 

(35.52%) και 432 (32.93%) περιστατικά αντίστοιχα. Οι άνδρες (71.4%) ήταν μέσης 

ηλικίας 37.24 έτη και οι γυναίκες (28.6%) 42.93 έτη. Σχετικά με την εθνικότητα, το 

35.97% ήταν Έλληνες ενώ σχεδόν το διπλάσιο ποσοστό (62.8%) ήταν αλλοδαποί 

κυρίως από το Πακιστάν, Σομαλία, Μπαγκλαντές και Ρουμανία. Η πλειοψηφία 

(76.22%) των περιστατικών αφορούσε πνευμονική φυματίωση ενώ το 23.78% 

αφορούσε εξωπνευμονική.  

Συμπεράσματα: Ενώ το σύνολο των περιστατικών που παραπέμφθηκαν και 

παρακολουθήθηκαν το 2011 είναι λιγότερα σε σχέση με το 2010, έχουν αυξηθεί τα 

περιστατικά που αφορούν τους Έλληνες σε σχέση με τους αλλοδαπούς. Επίσης, τα 

κρούσματα πνευμονικής φυματίωσης ενώ κατά την διετία 2009-2010 ήταν σταθερά, 

το 2011 παρουσιάζουν αυξητική τάση.  

Εισηγήσεις: Η ενδυνάμωση των πνευμονολογικών κλινικών των νοσοκομείων  με 

αντιφυματικά ιατρεία, η στελέχωσή τους με εκπαιδευμένο προσωπικό καθώς και η 

συνεχής εκπαίδευση των επαγγελματιών υγείας που ασχολούνται με την πρόληψη και 

τη θεραπεία της νόσου στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας αποτελούν κλειδί στην 

πρόληψη και στον έλεγχο της νόσου. 

 

 

 


